內蒙古自治區政協常委、香港農業聯合會會務顧問、家育種業創始人毛區健麗

育種攻堅科技興農

在內蒙古廣袤的草原與香港繁華的都市之間,毛區健麗的身影穿梭於兩個截然不同的世 界。作為內蒙古自治區政協常委、香港農業聯合會會務顧問、家育種業創始人,她以金融精 英的敏銳洞察與農業人的務實精神,在種業創新、農業現代化領域書寫着獨特的人生篇章。



●2025年3月31日,毛區健麗(前排左四)出席中芯一號家育「猛芯」生豬育種晶片發布會,該技術為解決種源「卡脖子」問題、推動種業振 興注入強勁動能

王 區健麗出生於香港,祖籍廣東開平。在香港 完成高中教育後,赴美留學,畢業後順利進 入安德信會計事務所工作,在安德信期間,她深 度參與多家中資銀行及資源型企業的海外牌照申 請,成為華爾街唯一同時接觸兩岸三地國企的香 港籍專業人士。1992年,毛區健麗創立個人會計 事務所。她服務的對象包括摩根士丹利等華爾街 機構,並參與中國首批海外上市潮。這一階段, 她的工作聚焦於企業合規治理與美國上市規則對 接,為後續投資生涯奠定基礎。2002年,她在北 起,毛區健麗通過兩年調研,選擇種業作為突破 口,在內蒙古赤峰建立自有基地,成為家育種豬 集團創始人,引進國際技術及專家團隊,正式進 軍種豬育種行業,形成「國內種業+海外高科

習近平總書記曾深刻指出:「我國進入了新型 、信息化、城鎮化、農業現代化同步發 展、並聯發展、疊加發展的關鍵時期,給自主創 新帶來了廣闊發展空間、提供了前所未有的強勁 領域踐行這一戰略思想,將自主創新轉化為推動 農業高質量發展的生動實踐。自2023年起,她開 種業振興提案,建議對使用國產種源的企業提供 補貼,優先支持國內核心種豬場;呼籲提高農牧 業資產抵押貸款比例;主張建立長期穩定的區域 養殖布局,以控制疾病傳播風險。

家育種豬為促進合作夥伴及其項目所在地種豬 養殖技術水平的提升,聯合加拿大、美國、歐洲 及台灣地區合作團隊,打造了國內第一個旨在以



●家育種業集團自2011年由毛區健麗在內蒙古自 治區創立以來,始終秉持「強國必強種,強種必強 農」的發展理念。

核心企業,是 家育系自繁自 基地。通過科 技手段,自我

適合中國養殖環境的種豬,供應給下遊,提高活 仔數、飼料轉化,節省養殖成本從而提高效益。 規模6,000頭基礎母豬的原種場,可提供7萬頭的 祖代種豬,繁育出欄2,400萬頭育肥商品豬,同時 還可以安置大量農村剩餘勞動力從事規模化養 殖,並帶動周邊養殖農戶年收入大幅增長。

畜牧業的高質量發展注入新動能

從跟跑到領跑 種豬育種實現技術突破

在種豬育種領域,毛區健麗團隊實現三大技術突 育種頂尖人才和設備,構建了國際領先的生豬育種 數據庫,依托130萬頭種豬出生登記、15萬條測定 數據及11萬份基因組信息作為基礎。由於過去種 **豬核心種源依賴進口,核心種源自主可控程度較** 低,成為制約產業高質量發展的瓶頸。中芯一號家 育「猛芯」生豬育種晶片的推出,成為國家種業科 技從跟跑到領跑的關鍵一步。

第二,算法創新,通過AI算法實現性狀預測與 遺傳評估的實時優化,她強調:「育種是大數據分 析,需要龐大的計算模型。我們正在開發自己的算 法,未來將整合AI技術。」毛區健麗指出,傳統 育種需耗時數年篩選優質種豬,而基因芯片可在幼 崽階段預判遺傳潛力,大幅縮短周期。

第三,數字化管理,開發無紙化養殖系統,通過 電子耳標、移動端記錄實現全流程可追溯。通過軟 件向中小養殖戶提供遠程配種指導,以低成本維護 種群質量。這一模式已在現有客戶中驗證成功,顯 示技術普惠的潛力。

冀更多青年投身「新農潮」

毛區健麗説:「在硬體設施層面,我們致力於



建設自主可控的育種測定與分析體系。目前,集 團種豬場配備與聯合研發的專業測定舍及智能化 設備,包括背膘測定儀和種豬性能測定系統等, 種技術的創新應用,我們正加速培育出更符合內 多育種技術領域開展聯合研發,致力突破國外技 術壁壘,實現關鍵育種工具的自主可控。同時, 我們也雙管齊下,進一步在生物基因領域有所突 破,比如在抗病育種方面,我們積極參與國家級 項目。針對國際上新出現的基因編輯育種技術發 展,我們也在國家主導下開展相關研發工作,努 力提升種源自主創新能力。」

針對香港青年對農業認知不足的現狀,毛區健麗 積極推動香港和內蒙古兩地農業合作。她強調,現 代農業需融合生物科技與自動化技術,呼籲青年未 來發展除了考慮AI等熱門領域,也可以關註食品 安全等剛性需求行業。她總結道:「香港與內地區 域合作框架下,現代農業可借力粵港澳大灣區政策 優勢,深化產學研合作。農業是需要高科技賦能的 傳統行業,農業不等於面朝黃土,也可以很新潮, 我希望更多年輕人能看到這一點,用知識改變農業 的未來。」據統計,她已在內地十多所高校舉辦了 講座,未來,她更希望加強與香港高校的合作,共 同推動青年加入興農行業,為國家的食品安全和農 業現代化貢獻力量。



●毛區健麗(左)在北京成立「同心圓基金會」 身患大病的兒童及貧困家庭主勞動力進行救助。



●2024年7月,毛區健麗探訪患病兒童家庭。

●2024年7月1日,由毛區健麗(左四)發起的內蒙古首個「愛心小家─港區內蒙古政協委員─呼 市愛心小家」正式啓動,為內蒙古自治區人民醫院就診的困難家庭提供免費住宿等關懷服務

愛心小家情暖萬戶

2016年,毛區健麗聯合創辦北京同心圓慈善基金會, 聚焦大病救助領域。其「愛心小家」項目在全國24個城 市設立51處免費住所,為超13,614個困難家庭31,566人 次提供141,576晚住宿,隨着「愛心小家」越來越成熟, 運營團隊也不再僅僅滿足於為困難患者家庭提供住宿, 而是賦予它更多的功能和責任。毛區健麗説,目前,除 了提供免費住宿和醫療資金支持,「愛心小家」還設立 了微笑俱樂部,通過組織各種文娛活動和心理輔導,幫 助患者和家屬緩解壓力,重拾生活的信心。同時,還有 幫助孩子們實現夢想的「圓夢計劃」,以及星夢 課堂、陽光助學、為愛送別等公益板塊

2023年起,該項目延伸至「一帶一路」國 家,在巴基斯坦、印尼建立國際小家,為戰亂

地區提供食物與醫療援助。同時,她推動「呼市愛心 小家」落地呼和浩特,並計劃在粵港澳大灣區新建站 點。她強調:「慈善不僅是物質援助,更要傳遞尊嚴

面對青年一代,毛區健麗呼籲香港青年拓寬視野,積 極參與實業與農業領域。她以自身經歷為例,強調基因 編輯、器官移植等高科技在農業中的革命性潛力,鼓勵 年輕人以創新技術賦能傳統產業。這種將個人成功與社 會價值相結合的信念,源於她根深蒂固的信仰——食品 安全是民族根基,而慈善則是生命意義的延伸。從商業 精英到農業革新者,從政協委員到慈善先鋒,毛區健麗 以多元身份踐行着「能力越大,責任越大」的人生哲 學,持續為社會發展注入正能量。

